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Uroczyste rozpoczęcie roku szkolnego 2024/2025 

Początek września to dla wszystkich uczniów i nauczycieli bardzo ekscytujący 

moment. Pełni zapału, z uśmiechem na twarzy i w galowych strojach stawiliśmy się 

na apelu, który odbył się nie tak jak zawsze na sali gimnastycznej, ale tym razem na 
dworze. Przywitała nas nowa Pani Dyrektor Iwona Iwanków. Wszystkim 

zgromadzonym Pani Dyrektor z ̇yczyła, aby nowy rok szkolny był pełen sukcesów, 

ciekawych wyzwań edukacyjnych i rozwijaja ̨cych doświadczeń. Po oficjalnej części 

uroczystości wszyscy uczniowie rozeszli się do klas, gdzie wychowawcy przekazali 

im informację dotycza ̨ce biez ̇a ̨cego roku szkolnego. Odświez ̇yliśmy sobie, znane 
nam od dawna zasady bezpieczeństwa i higieny. Oczywiście jak zawsze mieliśmy 

okazję podzielić się swoimi wraz ̇eniami z wakacji.  
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Święto Patrona Szkoły 

Jak co roku 17 września obchodziliśmy Dzień Patrona Szkoły. Z tej okazji odbył 
się uroczysty apel, a uczniowie każdej klasy przygotowali w swoich salach gazetki 
okolicznościowe. Nauczyciele historii podczas lekcji przypomnieli nam sylwetkę 
Franciszka Juszczaka, a w holu szkoły pod portretem naszego Patrona złożono 
kwiaty, a na tablicach pojawiły się Prawdy Polaków. Czy je pamiętacie?  

 

 

Redakcja 5 d 

 

 

 

 



  str. 5 

MUCHOBORSKIE NOWINKI 

Rusz głową!! 

Zapraszamy do rozwiązania krzyżówki nr 1  

1. Ukochana Tadeusza z epopei Adama Mickiewicza. 
2. Miasto na Dolnym Śląsku słynące z wyrobu ceramiki. 
3. Miasto na prawach powiatu w środkowej części województwa dolnośląskiego. 
4. Rzeka, która przepływa przez m.in. Kraków, Warszawę, Płock i Toruń. Uchodzi do Zatoki 
Gdańskiej. 
5. … Ciśnień we Wrocławiu. 
6. Nazwisko Stasia, bohatera „W pustyni i w puszczy” Henryka Sienkiewicza. 
7. Strusie jest ogromne, przepiórcze maleńkie. 
8. Jednoroczny chwast z rodziny goździkowatych, pleni się wśród zbóż. 
9. Liczba dni w tygodniu. 
10. Nazwisko Marka, jednego z głównych bohaterów „Quo vadis” Henryka Sienkiewicza. 
11. Łyk napoju, a … pokarmu. 
12. Stolica Litwy. 
13. Miasto z Barbakanem i Bramą Floriańską. 
14. Popularna nazwa drzewa ozdobnego, które zakwita białymi kwiatami, z których nektaru 
produkowany jest jeden z 
rodzajów miodu. 
15. Brak zgody na zrobienie czegoś. 
16. Podstawa pomnika. 
17. … Ślaska – miasto na Dolnym Śląsku, w którym możemy zwiedzać Muzeum Kolejnictwa. 
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WYKREŚLANKA 
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N C Z E K A N I E A 

 

Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa w naszej szkole. 

Dzięki dofinansowaniu, jakie nasza szkoła otrzymała w ramach Narodowego 
Programu Rozwoju Czytelnictwa, udało się zakupić do szkolnej biblioteki aż 
siedemset czterdzieści nowych książek, w tym czterysta pięćdziesiąt dziewięć 
egzemplarzy czterdziestu pięciu tytułów lektur. Realizacji programu towarzyszyły 
różne wydarzenia promujące czytelnictwo. Dnia 5 czerwca 2024 odbyły się 
Ogólnopolskie Wybory Książek, w których udział wzięło sześćdziesięciu uczniów. 
Zadaniem uczestników wyborów było zapisanie na specjalnie wydrukowanych w tym  
celu „kartach do głosowania” tytułów trzech książek, jakie każdy z głosujących 
przeczytał w ciągu trzech miesięcy poprzedzających akcję i jakie uważał on za 
godne polecenia. W wyborach wzięli udział zarówno starsi, jak i młodsi uczniowie. 
Pierwsze miejsce wśród głosujących uczniów klas I – III zajęła Karolcia, opowieść o 
dziewczynce, która znalazłszy przypadkiem niebieski i, jak się okazało – 
zaczarowany, koralik, prosi go, by ten spełniał różne jej życzenia. Prośby, z jakimi 
bohaterka zwracała się do koralika, bywały różne – zabawne, dziecinne, błahe czy  
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egoistyczne, bywały jednak i szlachetne, o czym świadczy fakt, iż ostatnim 
życzeniem Karolci (moc owego niezwykłego koralika wyczerpywała się bowiem 
wraz z każdą kolejną zachcianką dziewczynki) było, by wszyscy ludzie byli 
szczęśliwi. Koralik, spełniwszy je, całkowicie zbladł, a ludzi ogarnęło zdumienie. 
Wszyscy chorzy ozdrowieli, znikły problemy, z jakimi dotąd się borykali. Nikt nie 
wiedział komu i czemu zawdzięczał tę pomyślność. Nim złożono zamówienie na 
książki, wśród rodziców i nauczycieli przeprowadzono ankietę. Zgłoszone przez 
nich propozycje zostały uwzględnione. Skonsultowano się także z Dolnośląską 
Biblioteką Publiczną, która na potrzeby realizacji programu przygotowała dla naszej 
szkoły listę dwudziestu najchętniej wypożyczanych przez jej czytelników książek 
przeznaczanych dla dzieci i młodzieży w wieku od sześciu do piętnastu lat. Swoje 
propozycje zgłosiły również obie panie bibliotekarki, najlepiej orientujące się w 
niedostatkach księgozbioru. Tak przygotowany wykaz zaaprobowany został 
zarówno przez Radę Rodziców, jak i Dyrekcję placówki. Zamówione książki 
nadeszły w drugiej połowie października bieżącego roku. Aktualnie są rejestrowane 
w obu księgach inwentarzowych: papierowej i elektronicznej, a także opatrywane 
dwoma numerami inwentarzowymi, jak również papierowymi kartami. Wszystkie 
nowo zakupione książki zostaną obłożone folią zabezpieczającą je przed 
przedwczesnym zniszczeniem. Na biblioteczne półki trafią najprawdopodobniej po 
feriach, ponieważ zarówno rejestracja, jak i obkładanie wymaga czasu i dużego 
nakładu pracy.                                                                            

 
DLACZEGO WARTO CZYTAĆ? TO WAŻNE! 

 
Książki poszerzają zasób naszej wiedzy, inspirują. Rozwijają naszą inteligencję, 
empatię, wpływają kojąco na umysł. Czytanie zwiększa zdolności analityczne, 
ubogaca słownictwo, rozwija naszą wyobraźnię. Usprawnia procesy myślowe, sprzyja 
lepszemu zapamiętywaniu. Dzięki czytaniu utrwalamy pisownię, ćwiczymy 
ortografię. Czynność czytania pozwala nam się wyciszyć, poprawia naszą 
koncentrację. Zwiększa zasób słownictwa, poprawia pamięć długotrwałą.  
                                            

 

Narodowe Czytanie Kordiana Juliusza Słowackiego w naszej szkole 

Dnia 28 października 2024 w naszej szkole odbyła się kolejna edycja Narodowego 
Czytania. Tym razem uczniowie klas siódmych i ósmych wsłuchiwali się we 
fragmenty Kordiana Juliusza Słowackiego. „Ten znakomity utwór, który powstał na 
emigracji, niedługo po upadku powstania listopadowego – napisał prezydent Andrzej 
Duda w liście skierowanym do uczestników wydarzenie, jakim była trzynasta już 
odsłona dorocznej akcji powstałej z inicjatywy prezydenta Bronisława  
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Komorowskiego – nadal przekonuje, że realizacja naszych polskich spraw z myślą o 
dobru i rozwoju Rzeczypospolitej dalej musi się opierać na odwadze i determinacji, 
a krytyczna analiza błędów i zaniechań z przeszłości jest równie ważna, jak inspiracja 
tym, co w naszej tradycji najpiękniejsze.” 
Uroczystość odbyła się na małej sali gimnastycznej. Uczennice przygotowane przez 
p. Alinę Skulską odczytały będącą fragmentem Kordiana bajkę o Janku, co psom szył 
buty, a także jeden z wierszy Juliusza Słowackiego. Wydarzeniu towarzyszyła 
muzyka, za którą odpowiedzialny był p. Tomasz Gładysz, jak również dekoracje, o 
które zadbały pp. Katarzyna Kopeć i Alicja Wrzyszcz.  
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  Dnia 8 listopada 2024 uczniowie klas IV – VIII naszej szkoły w ramach obchodów 
Dnia Niepodległości włączyli się w akcję „Szkoła do hymnu” polegającą na 
wspólnym odśpiewaniu na dużej sali gimnastycznej „Mazurka Dąbrowskiego”. 
Wśród śpiewających nie zabrakło Dyrekcji. Pierwsza odsłona akcji „Szkoła do 
hymnu” miała miejsce w roku setnej rocznicy odzyskania przez Polskę 
niepodległości. Wzięło w niej udział „blisko 5 mln uczniów (4 867 937) i prawie 480 
tys. nauczycieli (475 235) w 24 439 przedszkolach, szkołach i placówkach. 
Dodatkowo w akcję zaangażowało się prawie 14 tys. uczniów (13 702) oraz 1 055 
nauczycieli ze 109 szkół polonijnych z całego świata.” 
 

 

Obchody Międzynarodowego Dnia Praw Dziecka. 

     

W naszej szkole to juz ̇ tradycja, z ̇e co roku doła ̨czamy do międzynarodowych 

działań związanych z obchodami Dnia Praw Dziecka. Pani Magdalena Skurjat , 
koordynator Szkolnego Klubu UNICEF zorganizowała w szkole konkurs dla klas 
5, który składał się z wielu elementów. Uczniowie wybranych klas musieli wykazać 
się wiedzą na temat Praw Dziecka a także wygrać konkurencje sprawnościowe.  

Zwycięz ̇yła klasa 5 e, której wychowawczynia ̨ jest p. Małgorzata Gumienna . Klasa 

w ramach zwycięstwa otrzymała ogromną paczkę słodyczy, a szkoła została 

uhonorowana Dyplomem za udział w Międzynarodowych działaniach na rzecz 
praw dziecka.  
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FOTO RELACJA Z MIĘDZYNARODOWEGO DNIA JĘZYKÓW OBCYCH 
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Konkursy w naszej szkole… 

Konkurs „Biblioteka oczyma naszych uczniów” 

W listopadzie tego roku biblioteka szkolna ogłosiła konkurs plastyczny dla uczniów 
klas pierwszych pt. „Biblioteka oczyma naszych uczniów”. Termin składania prac 
wyznaczono na 22 listopada. W konkursie wzięło udział dziesięcioro 
pierwszoklasistów, którzy wykonali bardzo ładne prace, kolorowe, obfitujące w 
szczegóły, prezentujące nierzadko nie tyle rzeczywiste biblioteki, ile biblioteki ich 
marzeń. Wszyscy uczestnicy otrzymali pamiątkowe dyplomy, jak również nagrody 
książkowe.  
Naszych pierwszoklasistów serdecznie zapraszamy do korzystania z zasobów 
szkolnej biblioteki, zwłaszcza że już niedługo pojawią się w niej nowe książki służące 
do nauki czytania – proste, bogato ilustrowane, dostosowane do wieku i możliwości 
najmłodszych czytelników.   

 

Konkurs czytelniczy „Miłośnicy książek” 

Jak co roku szkolna biblioteka organizuje konkurs czytelniczy „Miłośnicy książek”. 
Konkurs ten skierowany jest do uczniów klas IV – V i VI – VII. Zadaniem jego 
uczestników jest przeczytanie w odpowiednim terminie każdej z sześciu 
wyznaczonych na dany rok szkolny książek, a następnie przystąpienie do testów 
sprawdzającego znajomość ich treści. Tego roku uczniowie klas IV – V przystępować 
będą do testów w następujących terminach, a zadaniem ich będzie przeczytanie 
następujących pozycji książkowych: 

L.p. Termin testu Autor Tytuł 

1. 25.10.2024 E. Knigt Lessie, wróć! 

2. 25.11.2024 J. Verne W 80 dni dookoła świata 

3. 24.01.2025 S. Lagerlöf Cudowna podróż 

4. 24.02.2025 L. M. Montgomery Ania z Szumiących Topoli 

5. 24.03.2025 J. Korczakowska Spotkanie nad morzem 

6. 24.04.2025 F. H. Burnett Mała księżniczka 

 
Klasy VI – VII zaś czytać będą poniżej wymienione książki: 

L.p. Termin testu Autor Tytuł 

1. 25.10.2024 B. Kosmowska Pozłacana rybka 

2. 25.11.2024 B. Kosmowska Obronić królową 

3. 24.01.2025 D. Defoe Robinson Cruzoe 

4. 24.02.2025 M. Musierowicz Opium w rosole 

5. 24.03.2025 K. B. Bradley Wojna, która ocaliła mi życie 

 24.04.2025 A. Stelmaszczyk Zagadka Diamentowej 
Doliny 
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Akcja „Nasza Paka” 

W grudniu ubiegłego roku Caritas Archidiecezji Wrocławskiej organizował akcję 
„Nasza Paka”, która polegała na zbiórce maskotek, zabawek, gier planszowych, 
puzzli, a także słodyczy dla dzieci z ubogich czy przeżywających różnorakie trudności 
rodzin. W całej archidiecezji wsparcie otrzymało 200 rodzin, a zbiórkę zasiliły także 
dary przyniesione przez uczniów naszej szkoły. Uczniowie przynieśli ładne, nowe 
(co ważne, ponieważ wszystkie przyniesione przedmioty musiały być nowo 
zakupione) gry planszowe, kolorowe puzzle, słodycze w kształcie Mikołajów. Dary 
te z pewnością sprawiło dzieciom, którym zostały przekazane, dużą radość, 
rozpromieniając tym samym ich smutną codzienność.  
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WYKREŚLANKA nr 2 

 Słowa, które należy odnaleźć: sikorka, lis, zapasy, zima, śnieg, gawra, niedźwiedź 
polarny, Antarktyda, lód, mróz, bałwan, Mikołaj, prezenty, choinka, bombka, 
gwiazda, sanie, narty, łyżwy, ferie, czekanie, pierniki, ciasta, miara, znak, domek, para, 
romb. Hasło: litery czytane od lewej do prawej z góry na dół + ndii utworzą hasło – 
tytuł książki Czesława Centkiewicza, polskiego podróżnika i pisarza, o którym więcej 
poniżej. 

CZESŁAW CENTKIEWICZ – ciekawostki  

Czesław Centkiewicz urodził się 18 października 1904 roku w Warszawie. Był nie 
tylko pisarzem i podróżnikiem.  

1. Jedną z mniej znanych informacji o Centkiewiczu jest fakt, że zanim zajął 
się literaturą, pracował jako inżynier geofizyk. Wiedza zdobyta na 
Politechnice Warszawskiej okazała się niezwykle przydatna podczas jego 
wypraw polarnych. Wykształcenie techniczne pozwoliło mu lepiej zrozumieć 
otaczający świat oraz zaangażować się w rozwój badań naukowych w 
rejonach polarnych. 

2. Czesław Centkiewicz był również zapalonym fotografem. Jego zdjęcia, które 
często ilustrowały jego książki i artykuły, są do dziś cenione nie tylko za 
swoją wartość dokumentalną, ale także artystyczną. W czasach, gdy 
fotografia nie była jeszcze tak powszechna, jak dzisiaj, Centkiewicz potrafił 
uchwycić na kliszy niezwykłe momenty z życia ludzi i zwierząt w 
ekstremalnych warunkach. 

3. Centkiewiczowie mieli również bliskie kontakty z wieloma wybitnymi 
postaciami polskiej nauki i kultury. Przyjaźnili się między innymi z Antonim 
Dobrowolskim, wybitnym polarnikiem, uczestnikiem wyprawy 
antarktycznej w latach 1910–1912, który był jednym z pierwszych polskich 
badaczy tego kontynentu. 

4. Niewielu wie, że Czesław Centkiewicz miał również talent do opowiadania 
anegdot. Jego opowieści, pełne humoru i autoironii, były często przytaczane 
przez przyjaciół i współpracowników. Potrafił z niezwykłą lekkością 
opowiadać o trudnych sytuacjach, w które wpadał podczas swoich wypraw, 
co czyniło go niezwykle lubianą postacią w gronie polskich podróżników i 
naukowców. 
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5. Pod koniec życia Centkiewiczowie osiedlili się w Warszawie, gdzie spędzili 
swoje ostatnie lata, kontynuując pisanie i popularyzację wiedzy o rejonach 
polarnych. Ich dom stał się miejscem spotkań dla wielu osób 
zainteresowanych tematyką polarną. Oni sami do końca swoich dni 
pozostali aktywni zarówno literacko, jak i naukowo. 

6. Czesław Centkiewicz zmarł 10 lipca 1990 roku, pozostawiając po 
sobie bogaty dorobek literacki i naukowy, który do dziś inspiruje kolejne 
pokolenia podróżników i miłośników literatury. Jego życie i twórczość są 
dowodem na to, że pasja do odkrywania świata i dzielenia się wiedzą może 
prowadzić do niezwykłych osiągnięć, które przetrwają lata. 

 

 

FOTORELACJA Z DYSKOTEKI KARNAŁAWOWEJ. 

 

 

 

 

 

 

https://www.national-geographic.pl/traveler/artykul/warszawa-co-zobaczyc-w-stolicy-atrakcje-zabytki-historia-ciekawostki-miejsca-warte-odwiedzenia
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SPORTOWE SUKCESY W NASZEJ SZKOLE 

21 stycznia nasza reprezentacja szkolna w minisiatkowke czwórek zajęła pierwsze 
miejsce w strefie zachód. W finale pokonaliśmy SP 3, a cały turniej wygraliśmy bez 
porażki. Dzięki temu mamy również awans do mistrzostw Wrocławia. W składzie 
chłopacy z klasy sportowej 6g. 

 



  str. 18 

 

                                                                                            MUCHOBORSKIE NOWINKI 

W poniedziałek 20.01.2025 r. w Szkole Podstawowej nr 28- ul. Grecka, odbyły się 
Mistrzostwa Strefy Zachód w tenisie stołowym. Reprezentacja SP 25 w składzie: 
Antoni Flis- 6a oraz Filip Forfecki 8d po bardzo ciekawych 8 spotkaniach 
uzyskując 1 porażkę i 7 zwycięstw zwyciężyła w Turnieju, w którym uczestniczyło 
14 Szkół Podstawowych ze Strefy Zachód. 
Osiągnięty wynik jest zarazem promocją do Turnieju finałowego Mistrzostw 
Wrocławia, które zaplanowane są na marzec. 
 
Gratulacje dla zawodników oraz opiekuna ! 
 
Chłopcy uczestniczyli w zawodach pod opieką Mariusza Strzeleckiego- nauczyciela 
Wychowania Fizycznego. 

 

. 
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Rusz głową !!! 

Zapraszamy do rozwiązania krzyżówki nr 2  

1. Królewski w Warszawie. 

2. Ulica, przy której znajdowała się słynna PASTa, której zdobycie było wielkim 

sukcesem powstańców warszawskich. 

3. Może być perski, syjamski, orientalny lub krótkowłosy. 

4. Największym przedstawiciel rodziny łasicowatych w Polsce (ekologia.pl). 

5. Może być bułany, gniady lub kary. 

6. Szósty miesiąc roku. 

7. Granitowe serce Polski. 

8. Może być organiczna lub nieorganiczna. 

9. Następuje po dniu i mija wraz z nastaniem świtu. 

10. Tańcowała z nitką w wierszu Jana Brzechwy. 

11. Ażurowy haft powstający przez wyciąganie biegnących w jednym kierunku 

nitek z obszytego ściegiem wąskiego pasa tkaniny, a następnie łączeniu w 

powtarzający się sposób tych, które pozostały (wsjp). 

12. Np. dorsz, flądra, łosoś, karp.  

13. Lucy Maud … – autorka „Ani z Zielonego Wzgórza”. 

14. Miasto w Polsce z rafinerią.  

15. Imię córki Jana Kochanowskiego zmarłej w wieku dwóch lat, której 

zrozpaczony ojciec poświęcił liczne treny. 

16. Miasto uzdrowiskowe na Dolnym Śląsku w pobliżu Wałbrzycha.. 

17. Część zdania będąca opisem rzeczownika. 

18. Pierwiastek chemiczny o symboli Si. 

19. Imię niedźwiedzia, wiernego towarzysza i maskotki II Korpusu Polskiego. 

20. Jasnożółta skała osadowa będąca podłożem żyznych gleb, stosowana do 

wyrobu materiałów budowlanych (wsjp). 

21. Pierwiastek chemiczny o wzorze Ni. 

22. Np. rtęć, lit, rubid, żelazo, ołów. 

23. … Christie – autorka kryminałów. 

24. Może być dorycka, jońska, koryncka. 
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